

以桥为媒，串起贵州西线黄金旅游带

贵州日报天眼新闻记者 匡奇燃



游客奔跑在空中竞速跑道上。贵州日报天眼新闻记者 祝庆庆 摄

10月5日清晨，黔西南州贞丰县平街乡花江村民宿，推开窗，峡谷云雾在远处绝壁上，钢铁巨龙越来越清晰——花江峡谷大桥高高耸立。

这座“横跨都是世界第一”的花江峡谷大桥，不仅完成北盘江上新跨越，更用桥旅融合打开黔西南旅游发展新空间。

207米高的全透明观光电梯，峡谷一览无余；高空蹦极，纵身跃进峡谷；玻璃观景厅、观景廊道实现云端漫步；云渡服务区墙面满是三叠纪古生物浮雕与彩绘，鱼龙卡通雕像前，游客争相打卡。

桥，已不只是交通设施，而是成为桥旅综合体。

“国庆节后的一周也全订满了。”花江村布依族居民宿老板林国权挂了电话，转身端出刚煮好的五色糯米饭。

宿从9间扩到26间，他依旧直呼：“还是不够用。”

曾在外省餐馆打工的梁再芳，也开了布依风味农家乐，“每天几十波游客，经常忙得吃不上饭。今年收入肯定差不了！”

火爆背后，是“桥旅+多业态”的深度融合。

“大桥通了，安龙从交通末梢变成枢纽节点。”安龙县常务副县长吕波说，不论是北上成都、重庆，还是南下北部湾，时间都大幅缩短。

更为重要的是，花江峡谷大桥通车，串起了贵州西线黄金旅游带。

大桥之东，连接安顺黄果树瀑布、贵阳青岩古镇；大桥之西，串起贞丰古城、安龙招堤、兴义“一城七景”。

“游客到花江峡谷大桥体验极限项

目后，可以来安龙县看招堤荷花、逛南明博物馆，再去兴义市万峰林景区住民宿，一条线就能玩遍黔西南精华景点。”吕波说。

贞丰县副县长余顺江介绍，云渡服务区设置贞丰旅游驿站，专门开设服务区到贞丰古城、三岔河、双乳峰、北盘江峡谷的往返旅游专线。

花江峡谷大桥重塑旅游发展格局，也带来国际赛事。9月21日，首届世界第一高桥铁人三项国际挑战赛开赛。9月29日，随着花江峡谷大桥站比赛结束，“赛道黔景”2025高桥跳伞国际邀请赛圆满落下帷幕。

一个个体赛事，用极限运动的激情为超级工程注入“体育动能”。

“花江峡谷大桥通车后，汇聚了全球极限运动爱好者目光。”黔西南州文

体广电旅游局局长王文波表示，未来还会举办国际山地自行车赛、峡谷摄影大赛等赛事，吸引更多国内外游客。黔西南将通过引入更丰富的极限运动，推出更多有参与感的体育旅游项目，联动“世界第一高桥”IP做好桥梁研学、地质科普、乡村旅游，真正把“康养胜地 人文兴义”的底蕴亮出来。

“大桥不只是‘交通桥’，更是‘发展桥’。”黔西南州副州长代乐表示，将通过推动“交通+农业+文化+旅游+体育”融合，把大桥“流量”变成发展“留量”，让更多人走进黔西南，爱上这里的山水和文化。

从向鼎世界到业态创新，从单一景点到全域旅游，黔西南正以桥为媒，让山水之美、文化之韵、发展之力跨越峡谷，拥抱世界。

漫步高桥瞰地缝

贵州日报天眼新闻记者 祝庆庆

走进被称为“云端之眼”的花江峡谷大桥玻璃观景厅，长462米、宽27米的空间内，高强度特种玻璃下面是深深的峡谷，江水像一条银带蜿蜒而过。

“10分钟能走完的廊道，我一边拍照一边走，花了半小时。”10月4日，走在花江峡谷大桥观景廊道，昆明游客张先生感慨，世界第一高桥果然壮观，“无论是拍摄大桥底部的

钢结构，还是外面的峡谷风光，都无比震撼。”

同样，举起相机在廊道外侧的高空竞速跑道上拍摄，游客李先生连连点赞：“系着安全绳在600多米的高空奔跑，视野非常开阔，心跳加速的同时，美景尽收眼底。”

从建设开始，花江峡谷大桥突破传统桥旅观光模式，打造“观光+运动”融合体验。

796米长的观景廊道是前往中跨玻璃观景厅的必经之路，廊道外侧还设有1411米、宽15米的高空竞速跑道，游客可体验高空竞走、云中奔跑等特色项目。

“一边运动、一边赏景”，让这座超级工程，不再是寂静的混凝土与钢铁，更是一个活力满满的桥旅、体旅融合体验场。

【看见黔西南】

9月24日，以“地理与文明·贵州有‘高’见”为主题的风物之旅活动走进黔西南州贞丰县平街乡花江村，并录制访谈节目《为什么世界第一高桥总在贵州？》。

中国科学院地理科学与资源研究所研究员、《中国国家地理》杂志社社长兼总编辑李栓科围绕“贵州新景观”“山地省的文旅梦”等主题作了交流。

“花江峡谷大桥是一个好看又实用的伟大工程，其带来的改变不是今天能够想象的，这里将来可能会成为奥运会的某个极限项目举办地。”李栓科认为，当时代滚滚向前发展，许多事物是超乎想象的。

李栓科说，差异的美才让人沉迷。他以桥梁设计为例，生动讲解了“差异之美”的吸引力：“你设计的桥是直线状的，我设计的是曲线状的，我造的桥又是另一种模样。如果大家都认可其美感，而每座桥又各不相同，差异的就是美。”

李栓科认为，花江峡谷大桥以及它所代表的现代化基础设施与黔西南独特的山地风光、民族文化的结合，正是文旅融合的生动体现。

《中国国家地理》杂志社社长兼总编辑李栓科：

贵州日报天眼新闻记者 黄飞鸿

乡村旅游受追捧

贵州日报天眼新闻记者 黄飞鸿

“从贵阳赶过来看花江峡谷大桥，云雾从桥上飘过去，就像水墨画。”10月3日，站在黔西南州贞丰县平街乡小花江观景台上，黔东南游客刘乾坤被云雾中的大桥深深震撼。

离开观景台，缓缓走进身处大桥下的小花江布依村寨，袅袅炊烟令他沉醉。“感觉一下子进

入了世外桃源。”刘乾坤说。

大桥下的花江村，既能体验现代，又能触摸历史。借力世界第一高桥的东风，小花江这座曾经深藏大山的村落，从“深山无人知”到“网红打卡地”。

“花江峡谷大桥从9月28日开通以来，我们的民宿全部爆满。”贞丰县平街乡花江村民宿

老板杨帆说，大桥带来的客流量，让小花江迎来旅游热潮。

如今，小花江这个布依族村落，正通过多种业态接住大桥带来的“超级流量”。“我们在小花江布置建设民宿、酒店、餐饮和露营基地，要让游客进得来、留得住。”平街乡党委书记、副乡长田国权说。

多元体验引客来

贵州日报天眼新闻记者 黄飞鸿

10月2日，位于黔西南州贞丰县纳孔村三岔河景区的三岔河国际露营基地，孩子们在攀爬网、滑梯、秋千等设施上尽情嬉戏。“花江峡谷大桥通车，我们特意带孩子过来玩，这里的游乐项目和特色美食都很不错。”游客张璐说。

夜幕降临后，三岔河国际露

营地的萌宠造型彩灯如星辉洒落，将露营地装扮成梦幻世界，同时还举行了露天音乐狂欢、篝火晚会和烟花秀等活动。

此外，三岔河国际露营基地还采用“旅游+直播”模式展示特色风光和游玩项目。“我们在三岔河景区现场直播销售门票，同时介绍儿童游乐项目和住宿条件。”贞好电商主播白承蓝说。

粮谷满山瓜果香

贵州日报天眼新闻记者 匡奇燃

兴仁市薏仁米种植基地，伴随无人机植保作业，饱满的薏仁穗随风摇曳；普安县万亩茶园中，茶农们手法娴熟地采摘夏秋茶，茶芽很快盈满清香；望谟县热带果园里，金灿灿的芒果压弯枝头，果农们穿梭林间忙着分拣装箱；……

山麓茶香飘万里，林间瓜果缀千枝。金秋时节的黔西南州，现代山地特色高效农业奏响丰收协奏曲。

“今年雨水不错，新修的灌溉渠供水及时，我家这5亩水稻比去年能多收500斤左右！”兴义市万峰林街道纳录村水稻种植户陈光富脸上堆满笑意。他的身后，新修的产业路直通田间，智能化灌溉设施纵横交错。

稻香四溢，果香也浓。望谟县桑郎镇八合村，芒果种植户黄振权望着累累硕

果，喜上眉梢。“我家种了40亩芒果，今年是第二年挂果，产量比去年高出一大截。”

据了解，黔西南州依托北盘江、南盘江、红水河的低热河谷气候优势，打造李子、芒果等精品水果产业链。截至目前8月，黔西南州水果种植面积1065万亩，培育农业龙头企业30家，发展合作社104个，打造“晴隆脐橙”“望谟芒果”等6个地理标志产品。

茶、果、薏仁米等一批特色产品从小特产成长为大产业，成为群众增收的“金

钥匙”。在普安县贵安茶厂车间内，缕缕茶香沁人心脾。“从6月开始收购夏茶，日收茶青8000斤，如今夏秋茶产量已与春茶持平，全年干茶产量预计达60万斤。”贵安茶厂厂长孔麒超说。

在兴义市屯脚镇薏仁米基地，无人机低空飞过，均匀地喷洒药剂。“以前人工打药一亩地要半天，现在无人机几分钟完成，效率高、成本低。”基地负责人马关平说。

当前，黔西南州创新探索出一批推动

特色产业发展的新路径。

科技赋能是关键。2025年，开展激励农技人员创新创业“揭榜挂帅”，实施基础性示范服务榜单2147个、创新性示范服务榜单154个，现代农业插上科技翅膀。

利益联结是纽带。全面推行“龙头企业+合作社+基地+农户”模式，企业提供种苗、技术和销售渠道，农户以土地、劳动力入股，构建利益共享、风险共担的产业共同体。

品牌建设是路径。通过地理标志认证、举办茶事活动、开展产销对接等方式，提升“黔西南茶”“兴仁薏仁米”“望谟芒果”等品牌影响力，推动黔货出山。

以粮食安全为基、以特色产业为翼，在乡村全面振兴的大道上稳步前行，黔西南的丰收故事仍在续写。

假期旅游综合收入同比增长超15%

本报讯（记者 支太森）从“观光”到“体验”，从“路过地”到“目的地”。2025年国庆中秋假期，黔西南州接待游客同比增长14.42%，旅游综合收入同比增长15.29%。

假日市场的热闹，得益于系列精准举措。以花江峡谷大桥为超级IP进行重点推介，从2小时至2分钟的提速，成功吸引大量中远程自驾游客。节日期间，该州策划万峰林“金秋国庆”系列、贞丰“泼水狂欢节”、晴隆《火之魂》舞台剧等活动，全域联动形成吸引力，有效将过境客转化为过夜客。

乡村旅游持续引客。册亨万重山景区露营、板万村非遗研学、兴仁鲤鱼乐园火把节等，满足游客对“乡土情怀”和“微度假”渴望，使乡村旅游从配套服务升级为重要的消费阵地。

公共法律服务地方性法规正式实施

本报讯（记者 支太森）9月26日，记者从黔西南州人民政府新闻发布会上获悉，《黔西南布依族苗族自治州公共法律服务保障促进办法》于9月1日正式实施。该法规是贵州省第一部公共法律服务领域的地方性法规，是黔西南州在公共法律服务法治建设方面取得的开创性突破。

《办法》提出优化平台建设，支持州、兴义市公共法律服务中心整合资源入驻政务服务大厅，实现同城共享；强调便利化服务，推动基本公共服务与专业服务共同发力；强化激励保障，探索司法助理员制度及涉外法律服务机制；推动营商环境优化，为民营企业提供公益法律服务。

秋冬暖心消费季启动

本报讯（记者 唐波）日前，寻味好“食”光·乐购黔西南——黔西南州2025年秋冬暖心消费季活动在兴义市万峰林景区正式启动。

本次活动现场设置促消费政策宣传专区，组织汽车、家电、商超等十家企业集中参展，推出多项优惠促销活动，直接撬动消费市场。启动仪式上，“黔西南州美食地图”小程序正式发布，整合黔西南200多家优质特色美食商户、老字号商家以及数百款美食，为市民游客提供一份精准、实用的“寻味指南”。此外，还同步推出88市集·千山荟萃——贵州省生态特色美食进景区、“商聚活力·‘味’爱奔跑”主题路跑、“乐购黔西南·惠享新生活”促消费政策宣传等系列活动，营造浓厚的消费氛围。

万峰林“峰潮集”开市

本报讯（记者 黄飞鸿）10月1日，黔西南州兴义市万峰林“峰潮集”开市，怀旧金曲循环播放，精彩舞蹈轮番上演，吸引了众多游客到集市进行游玩打卡。

据介绍，“峰潮集”以“山地潮玩+布依基因+沉浸消费”为核心，是万峰林景区打造的全新文旅商业综合体。集市通过57个特色商铺与20个临时摊位的多元布局，构建起一个集文化互动、在地消费、潮流体验与青年创业于一体的文旅生态空间。

载歌载舞欢庆“八月八”

本报讯（记者 段源兴）9月29日，正值农历八月初八，黔西南州兴仁市鲤鱼村迎来一年一度的苗族“八月八”风情节。贵州、广西、云南、重庆、湖南、海南等地苗族群众欢聚一堂，以歌舞共庆佳节。

活动现场，苗族群众轮番上演精彩的文艺节目，通过文化展演与旅游体验的结合，为激发乡村文化活力、促进地方经济发展注入了新动力。

世界第一高桥下孩子出了一本杂志

本报讯（记者 黄飞鸿）9月28日，世界第一高桥花江峡谷大桥正式通车。大桥下，黔西南州贞丰县平街乡花江村青少年共同创作的乡村青少年杂志《山孩子》同时面世，成为贵州首本由乡村青少年自主完成文字、插画与摄影的杂志。

平街乡有两所小学，共600余名学生。8月，花江村半禾共作耕读社成立“山孩子编辑部”，孩子们实地探访花江铁索桥、茶马古道、摩崖石刻等历史遗迹，并走进云渡服务区与桥梁工程师面对面交流，写下充满童真的文字，并汇聚成《山孩子》杂志，展现花江村的日常生活与自然风貌。

据悉，在贵州省妇联、文联等多部门指导下，该杂志由半禾共作耕读社、饱盒盒子、丰禾益创联合策划推出，项目收益将全部用于公益事业，持续支持乡村青少年通过创作发现家乡价值，传承地方文化。

二十四道拐点燃游客爱国情

本报讯（记者 李允凤）国庆中秋假期，全国爱国主义教育基地——晴隆二十四道拐迎来大批省内外游客。

在二十四道拐景区观景台，游客或徒步，或乘坐观光车，实地感受抗战时期这条“生命线”所承载的艰难与坚守；在二十四道拐展览馆内，泛黄的历史照片、珍贵的实物展品与感人的故事，生动再现了当年修筑公路的历史场景，引发观众深切共鸣。云南游客范明刚感慨，今天的幸福生活来之不易，要教育下一代珍惜当下，奋力建设更强大的祖国。